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SCHRIFTLICHE ANFRAGE E-2868/09
von Duarte Freitas (PPE-DE)
an die Kommission

Betrifft: Stand des Programms zur ländlichen Entwicklung in Portugal

Das Programm zur Förderung der ländlichen Entwicklung auf dem portugiesischen Festland ist zum 
Zeitpunkt März 2009 weit von seiner Umsetzung entfernt. Von den darin enthaltenen 18 Maßnahmen 
sind 11 nicht national geregelt – 6 sind gar nicht reguliert und 5 nur teilweise.

Bei Schwerpunkt 1 ist die Durchführung der Maßnahmen zur Förderung des Wissens und die 
Entwicklung der Kompetenzen nicht klar, entweder weil die Regulierung fehlt oder weil keine 
Ausschreibungen eröffnet worden sind. Schlecht steht es auch um die Investitionshilfen in den 
landwirtschaftlichen Betrieben mittels der Aktion Modernisierung und Befähigung der Betriebe. Bis 
heute, fast ein Jahr nach Eröffnung der Ausschreibung, wartet ein Großteil der Bewerber noch auf 
eine endgültige Entscheidung.

Zu Schwerpunkt 3 sind mit einer Ausnahme alle anderen Aktionen nicht reguliert.

Es stellen sich daher folgende Fragen:

– Wie war der Stand der Umsetzung des ländlichen Entwicklungsprogramms im Jahre 2008 per 
31. Dezember (aufgeschlüsselte Werte nach Schwerpunktbereichen und Aktionen)? 

– Wie sind die Prognosen für die Umsetzung des ländlichen Entwicklungsprogramms im Jahre 
2009, von welchen Maßnahmen/Aktionen wird es getragen sein und welche Termine sind für die 
Verwirklichung der Maßnahmen vorgesehen?

– Wie steht es bis heute insgesamt mit der Umsetzung der jeweiligen Programme zur ländlichen 
Entwicklung in den Mitgliedstaaten? Die Kommission wird konkret um eine Auskunft zum 
prozentualen Verhältnis zwischen dem im Budget geplanten Gesamtwert im Zeitraum 2007-2013 
und der Gesamtzahl der Zuschussanträge gebeten.

– Wie ist der Stand der Umsetzung der Programme in jedem Mitgliedstaat?

– Hinsichtlich des GFK III und des Haushalts 2005, dessen Beträge im Rahmen der n+2-Regel bis 
2007 vollzogen werden konnten: Welche Summe hat Portugal nicht für die Programme Agro, 
Agris und entsprechende Programme für die Azoren und Madeira verwendet? Welche Summen 
standen für das Programm Ruris und ländliche Entwicklungspläne für die Azoren und Madeira 
zur Verfügung, die nicht genutzt wurden?


